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2009年第十九届天原杯化学竞赛复赛推断题
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22、（6分）实验室有A、B、C、D、E、F六瓶溶液，另有六张写有Na2CO3、BaCl2、Ca(NO3)2、KCl、稀H2SO4、AgNO3的标签。现将部分瓶内溶液各取少许进行两两混合实验，结果见右图（说明：“↓”表示生成沉淀、“↑”表示生成气体、“一”表示无明显变化或生成微溶物，空格表示该实验未做。） 

由实验结果，判断各瓶上应贴的标签是： 

A________；B________；C________；D________；E________；F________。 
分析：本题的考点主要是复分解反应。 
对于这类推断题，最直接的做法就是将题目中已给的六种物质两两相遇，判断出各自的现象。 
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由于已知的表格中没有给出所有物质的两两反应，所以无法直接确定。但是通过上表可以知道，只有Na2CO3和稀H2SO4反应生成气体，题目中是E和D之间生成气体。Na2CO3和其他物质反应的现象是只有一个没有现象，而题目中E和三种物质反应没有现象，所以可以确定D是Na2CO3，E是稀H2SO4。
A、B、C与E反应均没有现象，可以得出F是BaCl2。A、B与F反应没有现象，可以得出C是AgNO3，而A和D之间有沉淀，B和D之间没有现象，可以得出A是Ca(NO3)2，B是KCl。 
然后将所得答案代入题目中的表格中检验。
24、（5分）常温下由两种常见的气体A和B组成的混合物，经分析混合气体中只含碳和氢
两种元素，并且A的相对分子质量大于B的相对分子质量，不论A和B以何种比例混合，
碳元素与氢元素的质量比总小于3：1，由此可确定A的化学式是_________；B的化学式是
_______；这样判断的理由是_____________________。若上述气体中碳元素与氢元素的质量
比为6：5，则混合气体中A与B的质量之比为______________。

分析：本题考查碳和碳的化合物。要求考生熟悉常见的气体和碳氢化合物。
      不论A和B以何种比例混合，碳元素与氢元素的质量比总小于3：1，说明A和B
中碳元素与氢元素的质量比均小于或者等于3：1，即碳原子和氢原子个数比均小于或者等
于（3/12）：（1/1）=1：4。在初中化学中，满足条件的只有甲烷和氢气。A的相对分子质量
大于B的相对分子质量，则A为CH4，B为H2。设A的质量为x g，B的质量为1 g。则（3x/4）：
（x/4+1）=6：5。则x=8/3。故A与B的质量之比为8：3。
总结：本题只要考生熟悉常见的碳氢化合物即可。题目难度不大，对于元素类的推断题，首
先判断物质由哪些元素组成，其次，根据已经条件找出原子数之比即可。
2008年第十八届天原杯化学竞赛复赛推断题

20．（5分）下列有关的物质及相互转化，都与人类生活有密切关系，其中A、B、M、E均为常见单质，F为难溶于水的白色沉淀。 

①一定量的A在B中点燃可生成C和D的混合物，且C、D均为无色气体，C是常见的还原剂，可与B进一步反应生成D。 

②M＋B→G（此反应是人类获取能量的最佳反应）   ③D＋L→F＋G     ④C＋K→D＋E 

（1）写出D和F的化学式：D ______ ，F______ 。 

（2）转化④在金属冶炼中常用来炼。 

（3）A在B中燃烧可能发生反应的化学方程式（写两个）：_____________。 

分析：本题主要考查常见的燃烧反应和金属的冶炼。 

    A在B中点燃生成C和D，并且C还可以进一步与B反应生成D，可以联想到燃烧的不完全。C、D均为无色气体，在初中化学中，燃烧后生成气体并且会不完全燃烧的，只能是碳，则B为氧气，C是CO,D是CO2。 人类获取能量的最佳反应是氢气的燃烧生成水，因为反应生成的产物完全无污染。CO2与L反应生成白色沉淀和水，最熟悉的反应就是CO2与澄清石灰水反应生成CaCO3和水。当然，如果考生能够想到CO2与氢氧化钡反应生成BaCO3和水，也符合题意。在工业中常用CO还原铁矿石来冶炼铁。在反应方程式的书写中注意反应条件和配平即可。 

总结：本题考查的知识点比较简单，但是要求考生能够对知识点很熟悉。题目中没有明确说明任何物质的名称，需要考生在获取信息的基础上大胆推断，细心检验。同时对于常识也要有一定的了解，例如最清洁的能源、常见的金属冶炼反应等等。 
2007年第十七届天原杯化学竞赛复赛推断题
23.（6分）X和白色沉淀I、II都是含有镁元素的化合物，Z是一种能使地球产生“温室效应”的气体，A是一种碱。它们的有关变化如下图所示（微溶物以沉淀形式出现）。

（1）写出下列物质的化学式：A______________；B________________；白色沉淀I是________________；Z是_________________。（2）X跟C反应的化学方程式是________________________________________。
分析：本题考查复分解反应。首先，A是一种碱，且I为含有镁的白色沉淀，很容易知道I为Mg (OH)2，根据质量守恒定律，可知，X为MgCl2，A为NaOH。能使地球产生“温室效应”的气体CO2和CH4等。在初中化学中，并没有接触以CH4为产物的反应，故可以判断Z为CO2。I(Mg (OH)2)和B反应生成X（MgCl2),说明B为HCl，白色沉淀II和B反应能生成CO2，说明II中有碳酸根，II中含镁元素，则II为MgCO3。故C为Na2 CO3。此外，本题中I和B反应应该生成X和Y，应该是题目上的不严谨。
总结：本题难点在于题目中绝大部分物质都没有明确的告诉名称，需要考生根据线索逐步确定。对于这类题目，要注意不要轻易下结论，一定要通过线索排除所有的可能性。并注意检验。
2005年第十五届天原杯化学竞赛复赛推断题
21（8分）若从H2SO4、Na2CO3、Na2SO4、NaCl、NaNO3、Cu(NO3)2、HNO3七种溶液中取出其中的两种，进行混合及有关的实验，所观察到的现象记录如下表。试根据各步实验及其现象先进行分步推断，再推断所取两种溶液的可能组合。
	步骤
	实验操作
	实验现象
	推断（或结论）

	（1）
	将取出的两种溶液混合
	混合溶液无色、澄清
	混合溶液中肯定不含Cu(NO3)2

	
	
	无明显现象
	混合溶液肯定不是下列组合：

	（2）
	用pH试纸测定混合溶液的pH
	测定结果pH=2
	

	（3）
	向混合溶液中滴入足量Ba(NO3)2溶液
	有白色沉淀出现
	

	（4）
	向上述过滤所得滤液中滴加AgNO3溶液
	无明显现象
	

	混合溶液的可能组合（写出溶质的化学式、有几组写几组）
	


分析：本题考查的知识点主要是溶液的颜色、酸的通性以及复分解反应。  将两种溶液混合无明显现象，说明反应没有产生气体或者沉淀。混合溶液肯定不是以下组合：H2SO4、Na2CO3；HNO3、Na2CO3。测定溶液pH=2，说明溶液呈酸性，至少含有H2SO4 或者HNO3中的一种。滴入足量Ba(NO3)2溶液有白色沉淀出现，而溶液显酸性，说明沉淀是BaSO4，至少含有H2SO4 或者Na2SO4中的一种。滤液中滴加AgNO3溶液无明显现象，说明溶液中不可能含有NaCl。则可能的组合可以按照有没有H2SO4讨论，包括H2SO4、Na2SO4；H2SO4、NaNO3；H2SO4、HNO3；Na2SO4、HNO3。
总结：本题难度不大，只要对以上的知识点很熟悉即可。难点是在考虑问题的时候一定要全面，做到不遗漏。
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